

K 铿锵杂谈  
ENGQIANGZATAN

# 注册多少“山寨”商标才能防假冒

□韩中锋

日前,创维发布品牌维权声明,指责拼多多中所售创维先锋、创维云视TV、创维e家等涉嫌假冒。伴随拼多多事件的不断发酵,知名商标与“山寨”品牌之争也再次成为人们关注的话题。事实上,不少知名企业早已未雨绸缪,注册了大量自己品牌的“山寨”商标,如可口可乐公司注册了“雷碧”、大白兔注册了“小白兔”、老干妈注册了“老干爹”、阿里巴巴注册了“阿里爸爸”等。(《北京青年报》)

当下,企业防御性地注册商标并非个案。反不正当竞争法等法律法规虽然对打击傍名牌行为作出了规定,但针对性不

强,一些企业无奈之下只能防御性抢注与自己品牌相近的商标,以免被其他商家“山寨”。对企业来说,注册多个商标可以有效挤压被仿冒的空间,保护企业多年经营留下的无形资产。

但是,注册单个商标会耗费数百到上千元不等的资金,若要有效防止品牌被仿冒,往往需要注册十几个甚至几十个商标。而且,即便将所有字形、读音相近的词汇都注册为商标,“山寨”团队仍可以通过增减字母等方式傍名牌,简直防不胜防。

企业防御性地注册多个商标,并不能杜绝此类现象,反而会让企业付出额外成本。对处于成长期的中小企业来说,更是沉重。

很多仿冒品牌尚未成功注册商标,但

并不影响上市销售。按照一些电商平台的规定,企业商家开店只需提供商标注册证或商标注册申请受理通知书复印件,而通常情况下,商标审核时间长达7个月。换言之,即便平台商家未能成功注册某一商标,如果拟定多个商标轮流申请,即可长期经营。

因此,相关部门要前置治理傍名牌措施,强化对商标注册的审核,以此挤压恶意注册仿冒商标的空间。还应畅通企业申诉和维权渠道、降低企业申诉成本。此外,有关部门还应落实监管责任,督促电商平台不得变相为假冒伪劣品牌成长提供空间,对经常申请“山寨”商标的企业或个人主体实行黑名单制度,多措并举地遏制傍名牌现象。

每日速递

银保监会

## 规范保险销售 加强网络平台监管

规范保险销售行为、改善保险服务一直是近年来保险监管及机构的重点,但市场上仍存在不少问题。为促进保险业进一步提升服务质量和水平,维护保险消费者合法权益,近日,中国银保监会发布《关于切实加强和改进保险服务的通知》(以下简称《通知》),针对保险服务中存在的突出问题,从严格规范保险销售行为、切实改进保险理赔服务、大力加强互联网保险业务管理、积极化解矛盾纠纷四个方面对保险公司、保险中介机构提出要求。

针对销售行为不规范问题,《通知》要求各保险公司、各保险中介机构强化销售宣传内容管理和销售行为管理,严格执行销售行为可回溯制度,促进保险销售行为规范化。

针对理赔服务不到位问题,要求各保险公司加大理赔服务投入,畅通客服电话,充实理赔力量,简化管理程序,建立重大突发事件绿色理赔通道,为消费者提供便捷理赔服务。

值得注意的是,针对近几年发展迅猛的互联网保险业务,《通知》要求各保险公司、各保险中介机构加强互联网保险业务管理,规范宣传、销售、理赔、纠纷解决等服务行为,加强对第三方网络平台的管控,提高服务质量。

针对纠纷处理不及时问题,要求各保险公司、各保险专业中介机构畅通投诉渠道,健全保险纠纷协商和解机制,积极参加保险纠纷调解机制,定期汇总分析投诉数据,及时发现并改进服务中存在的短板和问题,落实责任追究,妥善解决保险消费纠纷。

据人民网

## 双胞胎溺亡 需双重反思

□张淳艺

8月5日,北京的陈女士带着一对8岁双胞胎女儿到青岛黄岛区的海边玩耍,稍不留神发现孩子失踪。事发后,她立即报警。当地救援组织、热心市民等均加入找人队伍。8月6日,当地警方证实,两名女孩儿相继从海里发现,均已身亡。(详见本报昨日14版)

“双胞胎海滩溺亡”固然是一起意外事故,但偶然背后往往隐藏着必然,对所暴露出来的深层次问题加以反思,有助于今后避免悲剧重演。

首先,家长的防范意识需要增强。据孩子妈妈陈女士介绍,当时她看了两眼手机、发了个朋友圈后突然发现孩子不见

了。对于这位痛失爱女的母亲来说,我们不应再加以指责,这也换不回逝去的生命。只是,“边看手机边带娃”的家长通病,不应一再用血淋淋的教训敲响警钟。去年1月3日,陕西咸阳一名4岁男孩在游泳中心溺亡,当时他的母亲就站在距离三四米远的地方,背对着孩子玩手机;今年7月31日,福建福州一位妈妈转身去拿手机的一两分钟时间里,刚满周岁的女儿就在泳池溺水了……“手机控”只是表面现象,关键还是家长防范意识薄弱,疏于看管。

其次,“野浴场”监管亟待补漏。事发沙滩为非正规浴场,暗流、礁石和风浪等因素都可能造成危险。对于正规的海水浴场,当地出台有多项管理规定,切实加强监管。但对于非正规浴场,多个相关部门表示不在其管理范围之内。“野浴场”不

能成为监管盲区,更不能以其非正规而推卸责任。游客之所以到“野浴场”游玩,一方面在于没有充分认识到危险性,同时也源于正规浴场难以满足需求。青岛夏季浴场人满为患是出了名的,事发沙滩的人比正规浴场要少很多,很多游客专门住到附近。痛定思痛,有关部门应对现有的“野浴场”进行排查,符合条件的将其改造成正规浴场,配备相应的专业救援设施和人员;不符合条件的完善警示标志,除了“禁止游泳”更要说明危险原因,并安排人员负责劝阻。

水火无情,溺水已成为我国儿童的第一位致死原因。预防儿童溺水,需要家长、政府部门和全社会形成合力,用家长看护、政府的呵护让孩子在安全的环境下成长,远离意外和危险。

## 一天48小时的“失误”要不得

□李小将

近日,山东省邹城市一位89岁老人受伤住进邹城市人民医院,伤愈后办理出院手续时,竟发现收费清单显示老人在一天内持续48小时吸氧。“这个确实是我们的失误。”该院呼吸内科护士长李厚英道歉说。(详见本报昨日14版)

类似以“失误”为由的多收费,在医院并非少数。笔者发现一个奇怪现

象,“失误”都是导致多收费,而非少收费。“失误”竟然失误得这么雷同,这么利己。

值得庆幸的是,此次失误造成的后果不是太大,只是多收了335元而已,道个歉,退了便是。但以小见大,医疗卫生行业事关群众的健康和生命,在生命面前从来都没有小事,这次“失误”导致多收费,下次“失误”可能会危及患者生命。在医疗卫生行业,绝不允许出现这么多“失误”。

一天48小时的“失误”,媒体和读者可以一笑而过,权当茶余饭后的笑料,但涉事医院绝不能只是退钱了事,必须有所反思,从中吸取教训,杜绝再次“失误”。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

河南

## 高职高专批次开录 10日征集志愿

8月8日,河南普通高招高职高专批次开始录取,高职高专批次是我省普通高招集中录取工作的最后一个批次,标志着2018年河南普通高招工作也进入收官阶段。8月10日,本批次征集志愿。

今年,高职高专批次继续实行平行志愿投档模式。平行志愿按“分数优先、遵循志愿”的原则投档。即首先将同一科类批次线上的“自由可投”的考生,按投档成绩从高分到低分排序,然后遵循考生志愿,并根据高校招生计划数和调阅考生档案比例要求投档。当遇到多名考生投档成绩相同时,依次按语文、数学、外语听力成绩从高分到低分排序投档;对单个考生投档时,根据考生填报的平行志愿中的院校志愿顺序,投档到排序相对在前且有计划余额的院校。

高职高专批次的征集志愿时间为8月10日8:00~18:00。 晚综

H 画里有话  
UALIYOUHUA

代购的漂洋过海来的奢侈品牌,谁能想到竟是产自国内不见天日的地下作坊;包装像模像样,还有与正品同步、标明生产批次的喷码,谁能想到这些都是假冒的;售价200多元的名牌香水,谁又能想到其中灌装的竟是成本不足1元的假料。最近,苏州警方破获一起假冒伪劣化妆品案,撕开了微商代购化妆品以假乱真的“冰山一角”。(新华社)

“海外代购”原本是基于朋友、熟人间的信任而形成的一种小范围内的购物方式,如今已然发展成为一种社交电子商务新模式,这种情况之下,监管亟须跟上,不能留下盲区。但愿制度填补漏洞的速度能再快些。

